

БЕРЛИНСКАЯ СТЕНА СТАЛА ИСТОРИЕЙ

Берлинская стена окончательно ушла в историю.

Сегодня это - одна из достопримечательностей, о которой рассказывают туристам. А на мостовых Берлина её след выложен двойным рядом булыжников и металлическими плитами.

Но это сегодня. 50 лет назад Берлинская стена стала линией жизни и смерти. Город был разделён на столицу социалистической ГДР и капиталистический Западный Берлин. «Холодная война» набирала обороты, и, хотя нельзя было винить в этом только власти ГДР, именно её руководители после многолетних безуспешных попыток договориться о сотрудничестве с властями Западного Берлина и ФРГ совершили беспрецедентный шаг: 13 августа 1961 года прямо по разграничительной линии, идущей через улицы и жилые дома, было начато возведение пограничной стены, на 28 лет ставшей в Германии символом «железного занавеса».

Сначала «стена» была просто заграждениями из колючей проволоки. Со временем она строилась и перестраивалась и в конце 70-х уже представляла собой внушительное железобетонное сооружение высотой около четырёх метров. По разные стороны остались родственники. По всему многокилометровому периметру стены стояли устрашающего вида вышки, а при попытке бегства пограничники открывали огонь на поражение. Около 200 человек погибли в этой «войне миров».

И вот через 28 лет противостояния почти день в день толпы людей восстали против правительства и, держа в руках кувалды и другие инструменты, пошли на штурм стены. От бывшего сооружения сейчас сохранились лишь фрагменты. Печально известный контрольно-пропускной пункт «Чарли» (Checkpoint Charlie) неподалёку от Бранденбургских ворот сегодня стал частью музея Берлинской стены. 3 октября 1990 года Восточная и Западная Германии были вновь объединены. Разрушение Берлинской стены проложило путь к воссоединению Германии.

Игорь Шемяков